

过敏宝宝有了诊疗直通车

省儿童医院开设特应性皮炎专病门诊

本报讯(记者 魏薇)特应性皮炎(湿疹)是一种慢性、复发性、炎症性皮肤病,是儿童皮肤过敏性疾病的头号病种。山西省儿童医院日前开设特应性皮炎专病门诊,为过敏性疾患儿提供规范诊疗和长期管理。

特应性皮炎常常贯穿婴儿期、儿童期、青少年期、成人期甚至老年期,患儿可合并食物过敏、便血、过敏性鼻炎、哮

喘等其余的特应性疾病。近年来,我国特应性皮炎的发病率呈逐年递增趋势,数据显示,全国特应性皮炎患者约7000万人,1至7岁儿童患病率达12.94%,1岁内婴儿患病率高达30.48%。临床中,特应性皮炎除了反复出现不同位置、不同模样的皮疹,90%以上的患儿都有皮肤干燥和瘙痒症状。小婴儿可能因为瘙痒造成睡眠障碍,深睡眠减少导致生

长激素分泌减少;对儿童来说长期瘙痒会影响孩子的注意力集中,并造成学习障碍,甚至青春期影响心理发育,带来社交困扰等。

特应性皮炎是可能会贯穿人生始终的过敏性疾病,但临床中,症状阶段性减轻时,会让家长以为孩子的特应性皮炎根治了。但据临床观察显示,特应性皮炎患者如果在婴儿期、儿童

期就开展规范治疗和长期管理,才能有效缩短病程,减少反复,对日后过敏性呼吸道疾病的发生也有积极干预作用。因此,省儿童医院专门开设了特应性皮炎门诊,将集中优质资源,为此类患儿提供系统规范的治疗和教育管理,定期开展健康宣教及科普活动,建立线上线下多种交流平台,让更多患儿早发现、早干预、早康复。



慢性阻塞性肺疾病是一种常见的慢性气道疾病,老百姓称其为“肺气肿”。

冬季是慢阻肺患者症状易加重的季节。专家表示,慢阻肺患者应留意室内的温度和湿度,可使用加湿器,但要注意定期对加湿器进行清洁,雾霾天应尽量减少外出。

新华社发

呼吸道疾病高发时节 老年人要注意防护

冬季是呼吸道传染病高发的季节,老年人作为相对脆弱的人群,尤其要注意做好自身防护。市疾控中心提示,随着年龄的增长,身体机能逐渐衰退,老年人更容易成为呼吸道感染的易感人群。老年人要防呼吸道传染病,请记住以下几点防控建议。

养成良好的卫生习惯,如勤洗手、科学佩戴口罩、尽量减少去人多、空气流通差的场所,减少感染机会。提高身体素质,在注意保暖的情况下,适当运动,提高心肺功能,均衡饮食,睡眠充足,提高自身免疫力。积极治疗基础病,针对高血压、糖尿病等基础性疾病,遵从医嘱按时用药,控制疾病的进展。保持室内适宜的温度,供暖季节屋内干燥,需要注意调节湿度和温度,常通风,不给病原体可乘之机。

据《今晚报》



图片来源:网络

17批立项指南让收费更规范

——盘点我国医疗服务价格项目新变化

医疗服务价格项目是医疗机构提供诊疗服务的计价单元,也就是大家所熟知的“诊查费”“护理费”“手术费”“检查检验费”等,与百姓看病就医息息相关。目前,国家医保局已印发17批立项指南,合计涉及271个主项目、250个加收项、88个扩展项。

立项指南发布将为我国医疗服务价格带来哪些新变化?国家医保局23日进行相关解读。

1 变化一:“合并同类项”让收费更规范

长期以来,医疗服务价格实行各省份属地管理,由地方医药价格主管部门制定价格项目、确定价格水平,地区之间价格项目的数量、内涵、颗粒度差异都很大。

“立项指南整合价格项目的总体思路可以总结为,对相同服务产出相关的价格项目进行‘合并同类项’。”国家医保局医药价格和招标采购司医药价格处负责人蒋炳镇说,其中有

的是不同步骤的归并,有的是不同术式的合并,还有的是不同流派的规范,价格项目的颗粒度明显加大。

项目合并的同时价格也会相应调整。比如特级护理、一级护理等项目落地时会适度上调价格,以更好体现技术劳务价值。而对于CT等放射检查服务,国家医保局则将指导各省份在制定省级基准价格时,关注大型检查设备真实采购价

格下降趋势,合理下调放射检查服务价格水平。

国家医保局医药价格和招标采购指导中心价格管理技术专班负责人唐菲介绍,截至目前,国家医保局已编制发布了器官移植、口腔种植、产科、护理等17类立项指南。此外,妇科、麻醉、综合治疗类立项指南已完成征求意见环节,眼科、呼吸系统、口腔(综合、牙周、正畸、修复、牙体牙髓、外科)类立项指南正在征求意见。

2 变化二:项目“上新” 更有前瞻性

蒋炳镇介绍,在立项指南的编制过程中,国家医保局聚焦群众多样化就医需求,促进补齐医疗服务短板、推动相关产业发展,推出一批新的价格项目,支持体现新质生产力的新技术、新项目进入临床应用。

比如,为呵护“一老一小”,新设“上门服务”“床旁超声”“免陪照护服务”“安宁疗护”等

价格项目,以及“早产儿护理”“新生儿护理”等价格项目。

同时,新设“航空医疗转运”价格项目,支持医疗机构为危重症患者提供跨地区紧急医疗服务,为生命架设“空中绿色通道”;新设质子放疗、重离子放疗、硼-中子俘获治疗等价格项目,这类高端医疗装备进入临床后,可以按新价格项目收

费,有利于加速前沿技术的临床转化,为肿瘤患者带来更多新的治疗选择。

价格项目“上新”,也促进了医院医疗服务质的提升。“目前我们医院已逐步开展免陪护病房试点工作,患者可以自愿选择免陪护或者非免陪护的病区。”福建省福州市第二总医院院长林凤飞说。

3 变化三:关注新技术 项目内容更丰富

近年来,人工智能、云存储等新技术在医疗领域逐渐得到应用。蒋炳镇介绍,立项指南编制中特别关注对增量技术的兼容。

比如,为支持相对成熟的人工智能辅助技术进入临床应用,同时防止额外增加患者负担,国家医保局在放射检查、超声检查、康复类项目中设立“人工智能辅助”扩展项,但现阶段

不重复收费。

而对于一些应当纳入服务范围但医疗机构未能做到的,则采取减收政策。如将数字影像处理、上传与云存储纳入放射检查的价格构成,若医疗机构无法做到检查影像云存储,就需要减收一定费用。

蒋炳镇表示,“让医院收费更清楚,让患者付费更明白”是编制立项指南的出发点和落脚

点。国家医保局力争到2024年底编制好覆盖大部分学科领域的立项指南,基本完成全国医疗服务价格项目标准化、规范化顶层设计,同时指导各省份在2025年第三季度前做好对接落地。国家医保局将持续指导各地试运行2至3年,修订完善后适时推出新版全国医疗服务价格项目规范目录。

新华社北京11月23日电